

Futures

证监会批准大商所上棕榈油期货

◎本报记者 刘意

中国证监会近日批准大连商品交易所上市棕榈油期货合约,这是继锌、菜籽油和线性低密度聚乙烯期货成功上市之后,我国商品期货市场今年即将上市的第四个新品种,棕榈油期货同时也是国内上市交易的首个国外生产品种。

证监会表示,随着社会主义市场经济的发展,稳步发展期货市场,发挥其价格发现和风险管理功能,为国民经济服务的需求日益显现。按照国务院《关于推进资本市场改革开放和稳定发展的若干意见》中“稳步发展

期货市场,在严格控制风险的前提下,逐步推出能够为大宗商品的生产者和消费者提供发现和套期保值功能的商品期货品种”的精神,中国证监会经过慎重研究,批准大连商品交易所上市棕榈油期货合约。

今年9月24日,国务院办公厅发布《国务院办公厅关于促进油料生产发展的意见》,要求培育油料、油料期货市场,要在已有大豆、豆油、菜籽油品种基础上,尽快挂牌上市棕榈油期货。

近年来,我国植物油消费总量保持快速增长,棕榈油在植物油消费总量中的比重不断提高。2006年棕榈油

消费量占植物油消费总量的22%,成为仅次于豆油的第二大植物油品种。同时,我国也是世界上最大的棕榈油消费国,2006年消费量占世界总消费量的14%。作为重要的植物油消费品,棕榈油季节性强、用途特殊、价格波动频繁、剧烈。

市场人士表示,我国开展棕榈油期货交易,一方面有利于形成我国权威的棕榈油定价机制,真实反映我国国内的供求关系;另一方面为棕榈油贸易商、加工和消费企业提供规避风险的工具,增强市场竞争力,作为国内首个境外期货品种,棕榈油期货也为国内期货市场品种创新提供了新的思路。



大连商品交易所一角 资料图

跌!“空风”冲击节后国内期市

◎本报记者 钱晓涵

“十一”长假后首个交易日,国内期市以大跌开局。其中,大连商品交易所豆粕期货几乎全线跌停,大豆、豆油主力合约跌幅都超过了2%;上海期货交易所铜、铝、锌等有色金属合约也均以绿盘报收。值得一提的是,沪胶、郑棉成为昨天期货市场罕见的上涨品种,其主力合约分别涨3.09%和1.34%。

市场人士表示,节后首日国内期市出现大跌基本在意料之中,“十一”长假期间外盘相应期货品种疲软的表现对国内造成较大利空。

节前天气冲天的农产品期货遭遇空前“清算”,成为昨日大跌的“重灾区”。由于“十一”长假期间芝加哥期货交易所(CBOT)大豆、玉米等期货合约受到基金多头平仓及季节性收获打压而大幅回落,导致昨天大连商品交易所大豆合约几乎以跌停开盘。主力合约0805以4041元低开182点,豆粕表现更弱,主力合约

0805直接以跌停开盘。

尾盘大豆略有起色,主力合约收报4061元/吨,但与节前最后一个交易日相比大跌142点,跌幅达3.38%;豆粕合约盘中虽一度被拉起,但主力合约最终还是以跌停收市。玉米昨天的表现相对坚挺,不仅低开幅度有限,主力合约还逆势上扬,尾盘顽强地上涨5点,以1660元/吨收盘,与大豆、豆粕形成鲜明对比。

尽管农产品期货市场大面积下跌,但市场人士还是看好后市。金瑞期货研究员李吉认为,外盘大豆期货的回落对国内虽然产生利空,但这主要是技术性修正需求,节前的急拉促使大豆回调的要求加大。从基本面上分析,国内市场的基本面供需格局并未发生变化,今年全球大豆大幅减产已成定局;国产大豆今年减产幅度较大,这将长期支撑大豆期货价格。不过,李吉也表示,由于美豆回落并未有见底迹象,盘面暂时难以脱离高位震荡的格局,预计连豆市场调整走势将维持一段时间。

投机者LME年会“偷袭”基本金属突大跌

◎本报记者 黄蝶

伦敦金属交易所(LME)年会本周召开,在持续了长达一周的强势走势之后,昨日伦敦期铜开盘后突然大跌,到记者截稿时已跌破8000美元/吨的整数关,从开盘时的8220美元/吨已跌至7950美元/吨附近,跌幅超过3%。

昨日国际基本金属市场在伦铜的带动下集体走“绿”。其中跌幅最凶的是伦期镍,到记者截稿时已跌了1300美元/吨,至30250美元/吨,跌幅达到了4.12%;其次为伦期铍,已下跌了100多美元,跌幅达到了3.69%;伦期铅下跌60美元,跌幅为1.63%;伦期铝下跌35美元,跌幅为1.44%。

“这可能是市场利用LME年会交易的小‘偷袭’活动。”一香港的交易商评论道。本周正值LME一年一度的年会召开之际,各大商品基金经理纷纷离开市场赶赴年会。“每次在LME年会召开期间,LME整个市场的交投都较为清淡,盘面也

很轻,只需轻轻一手单子便可引起价格的大幅波动。”国内金属分析师陆承红解释。

据一交易商回忆,在LME年会期间金属价格出现暴跌已不是第一次,在2004年的LME年会这一周中,伦期铜也在基本面毫无动静下出现突然大跌,当时单周大跌了300美元/吨,从3177美元/吨跌至2840美元/吨,最低曾跌至2655美元/吨。由于当时的铜价非常低,300美元/吨大跌的跌幅也已达到了单周大跌10%的纪录。

“在基金经理去召开LME年会之前,都会在相关的点位上建立止损盘。有一些投机者利用了这一止损盘机制,利用较轻的几手单子,便启动了这些止损盘的‘按钮’,整个止损盘犹如多米诺骨牌,价格一路下滑。”该交易商回忆道。

“止损单的设置将会使得波动加大。”陆承红也表示。陆承红还认为,这种由止损盘引起的价格下跌应该只是一种短暂

的影响。“总体来看,我们还是看好未来3至6月的铜价,因为铜价仍有基本面支撑。”JP摩根金属分析师Michael Jansen。

据悉,巴克莱资本在本次LME年会的发言报告中仍依旧看好铜价,它预测认为,今年四季度的铜均价仍会继续维持在8000美元/吨上方,铝的均价将为2700美元/吨,镍均价为3300美元/吨,铍均价为34000美元/吨,铋为3200美元/吨,锡为15500美元/吨。

在此前的一周中,基本金属的走势都非常强劲。上周伦期铜创出了5个月的新高,至8315美元/吨,已稳稳站上8000美元/吨这一重要关口;伦期铝则在上周创出了3720美元/吨的历史新高。

中国期货理财网 http://www.mfc.com.cn 电话:027-85807917 85731552

普氏能源资讯

能源期市恐陷大幅波动

进入第四季度,能源期货市场势必出现大幅波动。市场明白对一系列正在浮现的重要趋势而言,第四季度是决定性的时期。

在原油期货市场,今年大部分时间分析师一直预测:进入第四季度后,由于全球需求进入季节性高峰,而原油出口国全力投入供应世界各国外国储备需求,因而原油供应将极为短缺。

早期迹象显示上述预测将成为现实。美林集团的分析师上周表示:“我们估计第四季度库存提取量将达110万桶/日,相比之下,5年平均水平为74万桶/日。这将是1999年第四季度以来未经组织原油库存最大的跌幅。”

根据数据,截至9月28日一周美国商业原油库存实际上增加了120万桶,达到3.21755亿桶。但其中100万桶库存增幅来自孤立的西岸地区,从而削弱了对原油期价的潜在看跌影响。

上周五,纽约商交所(NYMEX)和伦敦洲际交易所(ICE)的轻质低硫原油期货分别收报81.22美元/桶和78.90美元/桶,两者相比前一周基本持平,仅下降大约0.5%左右。本周期货交易商将密切留意原油库存水平。

另一个引起交易商注意的主要发展趋势是,过去几个月内全球各地炼厂利润意外大幅下降,在利润丰厚的美国市场运营的炼厂尤其如此。

(本报道由普氏能源资讯提供。普氏是麦格罗-希尔公司旗下的能源信息提供商。欲知更多详情,请与普氏广州代表处联系。)



国际金价跌破740美元

◎实习生 郭杰

由于美元兑欧元显现反弹势头,昨日国际金价承压跌破740美元关口。截至记者发稿时,国际现货金价最新报737.85美元/盎司,下挫4.75美元/盎司,跌幅为0.64%。

美国劳工部上周五公布的数据显示,美国9月非农就业人数增加11.0万人,超过预期增加的10.0万人,此外,8月的非农就业人数由减少0.4万人上调至增加8.9万人。

受上周五国际金价大涨提振,昨日上海黄金交易所现货金收高。

关于发布《上市公司治理板块评选办法》的通知

为促进中国上市公司治理机制的不断完善和资本市场的长期健康发展,根据《公司法》、《证券法》及《上市公司治理准则》的基本原则,并结合国内外公司治理改革的实践和最佳做法,中证指数公司在上海证券交易所的大力支持下制定了《上市公司治理板块评选办法》,在向社会各界广泛征求意见后,现予发布。欢迎上市公司积极申报,并以电子和书面两种形式提供自荐材料,申报截止日为11月2日。

自荐书面材料邮寄地址为:上海市浦东南路528号上海证券交易所上市公司部“上证公司治理板块”评选工作小组 吴星宇(邮编200120,联系电话021-68804231);自荐材料的电子版通过上证所网站上市公司专区“电子文件上传”提交,并通过专区的“在线填报”-“上市公司在线调查”填写“上市公司治理自我评价表”。

附件:《上市公司治理板块评选办法》 中证指数有限公司 二〇〇七年十月九日

上市公司治理板块评选办法

随着中国资本市场的快速发展,机构投资者队伍的壮大,市场参与者对公司治理提出了越来越高的要求。2007年中国证监会发起了上市公司治理专项活动,以推动上市公司治理水平的提高。为进一步深化上市公司治理监管工作,与上市公司治理专项活动相呼应,并为机构投资者提供更多的好的产品,中证指数公司在上海证券交易所的大力支持下,将致力于不断完善公司治理的上市公司单独纳入公司治理板块,并编制上证公司治理指数。

- 一、基本原则 1.自愿申报。上市公司自愿申报加入公司治理板块。 2.公正透明。采取公司自评、公众评议和专家评审相结合方法。 3.开放式板块。不限定加入公司治理板块公司的数目,鼓励更多的公司加入该板块。

- 二、运作机构 1.上证公司治理板块由中证指数公司发布,上海证券交易所负责在板块评选和指数编制过程中提供支持。

- 2.由证券公司、基金管理公司、保险公司、评级机构和专门研究机构等组成上证公司治理特别评议单位,对申报上市公司治理情况进行评议。

- 3.成立公司治理板块评选专家咨询委员会对评选方法、评选过程和评选结果进行审议。

- 三、运作流程 在运作流程上,通过自愿申报、公示与征求社会意见、初选和复选等一系列环节确保上证公司治理指数的规范运作。

1.申报 中证指数公司发布加入公司治理板块的资格条件和一套公司治理评

指标,评分指标中的80%应是客观指标。满足申报门槛的上市公司向上证公司治理板块评选工作小组提出申请,通过电子和书面的方式,自愿申报加入公司治理板块。

2.公示与征求社会意见 公司治理板块评选工作小组初步审查申报上市公司是否符合申报条件,然后将符合条件上市公司的申报材料在网上公示,接受社会公众评议。同时,选择证券公司、基金管理公司、保险公司、评级机构和专门研究机构等作为“上证公司治理特别评议单位”,对申报公司的治理情况进行评议。

3.初选 公司治理板块评选工作小组根据公司治理评分指标以及公众评议和征求社会意见的结果,对申报公司进行初选。

4.公司治理板块评选专家咨询委员会评议 公司治理板块评选工作小组将征求意见情况连同初选的结果报公司治理板块评选专家咨询委员会评议。

公司治理板块评选专家咨询委员会职责是:(1)对公司治理板块的评选方法、标准、程序和整个体系进行评估和提出建议;(2)对公司治理板块社会评议和初选模糊的地方进行判断;(3)对公司治理板块评选中有疑问的地方要求公司治理工作小组进行解释;(4)确保上证公司治理板块评选结果规范、可靠。

在公司治理板块评选专家咨询委员会评议的基础上,筛选出公司治理优良的上市公司,构成公司治理板块。

5.编制公司治理指数 中证指数公司根据最终评选结果编制公司治理指数。

6.公司治理板块的调整 公司治理板块每年重新评选一次,重评时间为5-6月,重评期间,公司需重新申报材料。中证指数公司根据重评结果于7月初对上证公司治理指数进行调整。在指数运行期间,出现不符合公司治理板块申报条件的,立即予以剔除。

附件一 上市公司治理板块申报材料

上市公司已在上海证券交易所上市满12个月,或在其他交易所上市满12个月(同时应在上海证券交易所上市),且在公司治理方面符合下列条件的,可向中证指数公司提出书面申请(申报格式见附件)。

- 1.公司控股股东、实际控制人严格遵守国家法律法规和上海证券交易所上市规则,对上市公司和其他股东诚实守信; 2.公司董事、监事、高级管理人员严格遵守国家法律法规和上海证券交易所上市规则,诚实守信,勤勉尽职,认真履行义务,确保公司规范运作; 3.公司按照国家法律法规和上海证券交易所上市规则的要求,已经建立了完善的股东大会、董事会、监事会制度,形成权力机构、决策机构、监督机构与经营层之间权责分明、各司其职、有效制衡、科学决策、协调运作的法人治理结构,并且得到有效执行; 4.公司按照国家法律法规和上海证券交易所上市规则要求,已经建立健

全了完整合理的内部控制制度,并且得到有效执行,信息披露真实准确完整及时有效,财务报告真实可靠,生产经营活动持续稳定;

5.公司按照国家法律法规和上海证券交易所上市规则的要求,已经建立健全了对公司高级管理人员及公司员工的约束激励机制,并且得到有效执行;

6.公司近三年及最新年度无重大违法违规行为,公司及董事、监事和高级管理人员最近三十六个月内未受到中国证监会行政处罚和证券交易所公开谴责。

7.公司未被ST,\*ST或暂停上市。

附件二 公司申报材料格式 受理编号: 受理日期: 年 月 日 公司治理板块 自荐材料 (盖章) 自荐单位 自荐日期 中证指数有限公司制 注意事项 一、自荐材料封面右上角框内内容由中证指数公司填写。 二、自荐单位应如实填写,确保内容准确完整,涂改无效。所附材料均使用A4规格纸打印(宋体小4号)或复印,并加盖申请单位骑缝章。 三、填写“上市公司治理自我评价表”时,要在自查的基础上,严格按照“是”或“否”如实回答各个问题。 四、自荐陈述应结合实际,如实陈述公司治理的情况和特点。 五、自荐材料均以书面形式,一式两份。 六、自荐单位应加盖法人印章、自然人应签名,印章或签名不得复印。 七、自荐材料邮寄地址为:上海市浦东南路528号上海证券交易所上市公司治理板块评选小组(邮编200120);自荐材料的电子版通过上交所网站上市公司专区提交。

自荐单位基本情况 股票简称 股票代码 自荐单位地址 邮编 法定代表人 身份证号码 董事会秘书 联系电话 所附材料:(请在所提供材料前的口内打“√”) 1.上市公司治理自我评价表; 2.自荐陈述; 3.附件(如有,请详细列明附件数量和名称); 所附自荐材料应按以上顺序排列,使用明显的标志区分,并装订成册。 法定代表人签字: 日期:

Table with columns for commodity type, contract month, opening price, high, low, close, and change. Lists various futures contracts like CBOT soybeans, etc.

Table with columns for commodity type, contract month, opening price, high, low, close, and change. Lists various futures contracts like Dalian soybeans, etc.

Table with columns for commodity type, contract month, opening price, high, low, close, and change. Lists various futures contracts like Zhengzhou wheat, etc.

Table with columns for contract type, opening price, high, low, close, and change. Lists various gold and silver futures contracts.

Table with columns for commodity type, unit, latest price, and change. Lists international commodity market prices like CBOT soybeans, etc.